

# 微网格服务大民生

新华路街道推动社区治理精细高效

■ 本报记者 吕晓磊 本报通讯员 朱红光

"张玉嘉是我们辖区的一名孤困儿 童,读中学时心理压力很大。我们得到 信息后,主动靠前服务,开展心理疏 导。通过疏导,张玉嘉越来越阳光。现 在他已经考入大学,还担任学生会干部 呢。"2月17日,谈起对孤困儿童的心理 疏导,临清市新华路街道参与心理疏导 工作的社区干部王冬雷深有感触。

近年来,新华路街道以服务民生为 落脚点,通过"三微网格",深度融合新时 代文明实践志愿服务,包括心理疏导、电

商代购、预约就医等一系列贴心服务,并 积极引入专业志愿服务团队,如心理咨 询师队伍、法律援助志愿者队伍等,为居 民提供更加专业的服务。这些服务不仅 满足了居民的多样化需求,更让文明实 践的温暖传递到每一个家庭。

"前几天,我们的网格员接到群众关 于三和购物广场北侧院内养犬问题的反 映。随后,社区矛盾调解组第一时间到 达现场处理,经过耐心细致地做工作,最 后顺利解决问题。"新华路街道分管市民 热线工作的副主任高燕说,依托"网格+ 市民热线"双向融合的工作制度,新华路 街道实现了矛盾纠纷的及时发现和有效

"把志愿者服务与'三微网格'融合 起来,是我们正在探索的网格工作新路 子。比如反诈宣传,志愿者服务队除了 广泛宣传以外,还把重点年龄、重点人群 作为重点对象,进行有针对性地宣传。" 新华路街道副主任周丽娜介绍,街道将 新时代文明实践志愿服务与"三微网格" 治理深度融合后,积极组织了各类志愿 服务活动。从党员志愿者参与的反电诈 宣传、社区清洁、扶贫帮困等活动,到居 民自发组织"美丽庭院志愿者""环保小 卫士"等志愿服务团队,这些活动不仅丰 富了居民的精神文化生活,更传递了社 会正能量。

值得一提的是,在近几年积极开展 的"推动移风易俗·弘扬文明新风"治风 宣传活动中,志愿者深入网格,向居民发 放宣传资料,引导居民树立正确的婚恋 观,自觉抵制高价彩礼等陈规陋习,有效 推动了社区移风易俗工作顺利开展。

"自'三微网格'与志愿服务深度融 合以来,居民的幸福感和满意度不断提 高,社区治理能力和水平得到明显提 升。我们将继续深化这一模式,不断完 善基层治理体系,提升治理效能,提升居 民群众的幸福指数。"新华路街道党工委 书记朱亮说。

# "滨邻有理"专解百姓烦心事

-双苑社区以基层善治擦亮群众幸福底色

■ 本报记者 许金松 本报通讯员 苏婵

"通过社区成立的矛调小屋,僵持很 久的管道漏水问题很快得到了解决,我 这心里甭提多高兴了!"2月18日,家住 开发区东城街道双苑社区滨河花园小区 的居民姜广柱高兴地说。

前不久,滨河花园小区新建成的"滨 邻有理"矛调小屋迎来了第一位"顾客", 面对每月只增不减的水费,居民姜广柱 心急如焚、一筹莫展。"我们这栋楼的管

道漏水,我最近每个月的水费都比去年 高很多。'

双苑社区工作人员迅速将小区物 业、业委会代表"约"到矛调小屋,了解 具体情况,商讨管道维修事宜的推进工 作,并多次与物业公司、未缴纳维修费 用的居民沟通。很快,筹集了管道维修 资金,修好了管道,更换了水表,僵持很 久的管道漏水问题迎刃而解。姜广柱 心里的一块大石头终于落了地,忍不住 竖起大拇指夸赞:"矛调小屋,作用不一 般!"

据了解,双苑社区延伸服务触角,实 践"小事不出小区、矛盾不上交"的小区 治理理念,在滨河花园北区建立"滨邻有 理"矛调小屋,同时,吸纳法律志愿者、社 区民警、小区楼栋长、业委会成员等专业 志愿服务优势力量,组建"一心为邻"志 愿调解队伍。调解队员运用"听、辨、劝、 让、和"五步法,让居民在小区内找到矛 盾调解的"组织",疑问有人可解,矛盾有 "地"可接,打通了基层矛盾纠纷化解的 "最后一百米"。

赡养老人问题、邻里管道漏水纠

纷……矛调小屋调解的都是琐事,却关 乎着百姓的幸福感和归属感。"现在我们 滨河花园小区已经连续两个月零投诉。' 说起矛调小屋发挥的成效,双苑社区党 委书记肖庆垒很高兴。

现如今,有事没事来小屋坐坐,拉 拉呱,已经成为了小区居民的常态。解 决了居民烦心事,融洽了邻里情,双苑 社区矛调小屋正进一步将"群众愿景" 转化为"社区图景"、落实为"服务场 景"。

2月20日,在聊城古 城区的一家东昌葫芦展 销店,各式各样的葫芦 工艺品深受游客喜爱。

近年来,东昌府区 足葫芦种植、雕刻传 统优势,让小葫芦"长' 出大产业,土特产成为 金招牌。目前,该区种 植30余种葫芦,销售额 占全国市场份额的75%, 已成为国内"买天下葫 芦、卖天下葫芦"的最大

■ 本报记者 **许金松** 



党报 热线

电话: 0635-2921234 18663508506

Q Q: 549542711 邮箱: Icrb2921234@163.com



欢迎广大读者提供新闻线索

### 2024年我市518名残疾人 实现辅助性就业

本报讯(记者 王童 刘润民)2月18日,记者从聊城市残联第 八届主席团第三次会议上了解到,2024年,全市运营"如康家园"149 处,帮助518名残疾人实现辅助性就业,为1224名残疾人提供日间照 料服务,为1616名残疾人提供社区康复服务,"企业按比例就业+如 康家园集中就业"131人。在全市"如康家园"建设"99公益日"募捐活 动中,共募捐资金690余万元,居全省前列。

会议还就残疾人就业创业、康复服务、无障碍改造工作等热点问 题提出了具体的解决方案和实施计划。下一步,我市残联系统将继 续推动完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,携手推动全市残 疾人事业高质量发展,为谱写中国式现代化聊城实践新篇章作出应 有的贡献。

### 高唐县

# 提升群众办事体验感

本报讯(记者 邹辉 通讯员 张丽媛)"我在工作人员的帮助 下,签署告知承诺书后,不到半个小时,就同时拿到了营业执照和道 路货物运输经营许可证,效率太高了。"2月19日,在高唐县政务服务 中心办理完业务的左立强忍不住称赞。

左立强之所以能够享受到高效的办事服务,得益于高唐县行政 审批服务局设立的"高效办成一件事"服务专区。高唐县将所有"一 件事"服务纳入"高效办成一件事"服务专区,专门制定相应的实施方 案、流程图、服务指南,推行一表申请、一次提交、一窗受理、一网通 办、一次办结。截至目前,高唐县政务服务中心共为企业群众帮办业 务350余件,提供业务咨询500余次,为群众提供了更高效的办事体 验。与此同时,高唐县积极推行"高效办成一件事"改革,广泛开展开 办餐饮店"一件事"、开办道路货运企业"一件事"等线上业务办理,提 高群众办事效率。申请人可直接登录"山东政务服务网",通过"高效 办成一件事"线上办理专区,一次性提交全部申请材料,系统自动分 发至相应分管部门,由部门之间业务协同、共享数据、并联审批。

线下办事只进一门,线上办事一网通办。下一步,高唐"高效办 成一件事"服务专区将继续从企业诉求出发,通过"线上+线下"融合 办理,整合各项办理事项,集成办、高效办,全力打造审批最少、流程 最简、时限最短、服务最优的营商环境。

# 文明出游才能"跑"得更远

■ 张洁

今年春节,聊城旅游市场迎来开门红,全市接待游客264.65万人 次,同比增长13.5%。其中,自驾游成为主流出行方式,占跨区域人员 流动量的八成。火爆的旅游市场背后,文明出游的重要性愈发凸显。 路上千般景,最美是文明,只有将文明出行落到实处,才能让旅

游之路走得更远、更顺畅。随着自驾游人数激增,景区停车难、乱停 车的问题日益突出。有的车主将应急车道当作观景台,有的将电动 车充电位当作临时停车场,更有甚者将景区绿化带轧出深深的车 辙。这些任性的停车方式,不仅堵塞了千年古城的血脉,还给他人 出行带来不便,甚至可能引发安全问题。解决这一问题,既需要相关 部门加强停车管理,完善停车设施,也需要游客自觉遵守停车规范, 做到有序停放、礼让他人。只有人人守规矩,才能让停车更有序,让 出游更舒心。

文明出游从来不是单向要求,而是城市与游客的双向奔赴。有 的城市交通执法部门运用无人机巡航疏导车流,也有文旅部门推出 "错峰预约"智慧平台,游客在规范明晰的指引中,将文明内化为旅途

车轮丈量着远方,文明承载着诗意。让我们以敬畏之心对待每 处风景,以自律之心遵守每个规则,这不仅是对一座城市的尊重,更 是对诗与远方的最高礼赞。



网上刷单

非法借贷

虚假中奖

增强防范意识 谨防电信诈骗